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富山市教育委員会会議録 

令和２年２月定例会 

１ 日  時  令和２年２月１８日(火曜日) 

午後 ２時３０分 開会 

午後 ３時４０分 閉会 

２ 場  所  本庁７階 教育委員会室 

３ 出席委員  教 育 長     宮 口 克 志 

委  員     若 林 啓 介 

委  員     尾 畑 納 子 

委  員     藤 井 久 丈 

委  員     高 田   健 

４ 説明のために出席した者 

事務局長               立 花 宗 一 

事務局次長（総務・社会教育担当）   酒 井 秀 祐 

事務局次長（学校教育担当）      豊 田 高 久 

教育総務課長             光 岡 伸 一 

統合校整備等推進室長         豊 島 栄 治 

学校施設課長             佐 伯 誠 司 

学校教育課長             大久保 秀 俊 

学校保健課長             古 川 安 代 

生涯学習課長             竹 井 博 文 

民俗民芸村管理センター村長      藤 田 育 寿 

図書館長               浅 野 朋 之 

科学博物館長             岸   重 臣 

郷土博物館長             坂 森 幹 浩 

埋蔵文化財センター所長        堀 沢 祐 一 

ガラス造形研究所事務長        野   恒 寿 

ガラス美術館次長           梅 沢 宗 仁 

５ 職務のため会議に出席した事務局職員 

教育総務課主幹（課長代理）      中 山 武 史 

教育総務課管理係長          寺 井 清 規 
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教育総務課主任            廣 岡 洋 子 

６ 傍聴人数  ０人 

７ 付議案件 

（１）議  案 

議案第８号   令和２年３月市議会定例会に付議する令和元年度補正予算案に 

対する教育委員会の意見について 

議案第９号   工事請負契約締結（堀川小学校校舎解体（その１）工事）に 

関する教育委員会の意見について 

議案第１０号  工事請負契約締結（速星中学校体育館改築主体工事）に関する 

教育委員会の意見について 

議案第１１号  工事請負契約締結（西部中学校校舎解体（その１）工事）に 

関する教育委員会の意見について 

議案第１２号  工事請負契約締結（和合中学校校舎改築主体工事）に関する 

教育委員会の意見について 

議案第１３号  工事請負契約締結（上滝中学校校舎改築主体（Ａ工区）工事）に 

関する教育委員会の意見について 

議案第１４号  工事請負契約締結（上滝中学校校舎改築主体（Ｂ工区）工事）に 

関する教育委員会の意見について 

議案第１５号  工事請負契約締結（上滝中学校校舎改築機械設備工事）に関する 

教育委員会の意見について 

議案第１６号  令和２年度富山市一般会計予算案に関する教育委員会の意見に 

ついて 

議案第１７号   富山市公民館条例の一部改正に関する教育委員会の意見について 

議案第１８号  令和元年度末教員異動方針について 

議案第１９号  富山市立富山ガラス造形研究所学則の一部改正について 

（２）報告事項 

報告事項２   富山市奨学資金貸与規則の一部改正について 

報告事項３   「令和元年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査」結果の概要 

について 

 報告事項４   富山市子ども読書活動推進計画（第四次）の策定について 
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（３）その他 

その他３    富山市郷土博物館企画展「街の中心 富山駅」 

その他４    富山市ガラス美術館企画展 

「ミクロコスモス：あらたな交流のこころみ」 

８ 会議の要旨 

【開会】 

[教育長]     開会を宣言する。 

         本日は、委員全員の出席があるため、会議は成立している。 

【前回会議録について】 

[教育長]     １月教育委員会定例会会議録について意見等を求める。 

[各委員]     （意見なし） 

[教育長]     意見なしのため、前回会議録は承認された。 

【非公開案件について】 

[教育長]     議案第８号～１７号は、３月市議会定例会に付議される案件であ

るが、議案説明会開催前である。よって、非公開としたいが、よろ

しいか。 

[各委員]     異議なし。 

[教育長]     承認を得られたので、議案第８号～１７号については非公開とし、

その他４の後に行うこととする。 

【議案第１８号】 

[教育長]     議案第１８号について事務局から説明を求める。 

[学校教育課長]  (議案第１８号について説明) 

[教育長]     ただ今の件について、質問等はあるか。 

[尾畑委員]    教員の方がお辞めになる時、いつまでに申し出ること、という期限
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はあるのか。 

[学校教育課長]  期限は設けている。事前に校長から報告するよう、各小中学校に伝

えている。 

[尾畑委員]    具体的には、だいたいいつ頃なのか。 

[豊田事務局次長]  毎年１１月頃に照会をかけ、書類をいただくのは年が明けてからと

いう流れになる。 

[尾畑委員]    病気や事故などで急に辞める場合は別として、辞める方のおおよ

その数は１１月から１２月にかけてわかるということか。 

[豊田事務局次長]  だいたいの大枠は、その時期に把握できる。 

[教育長]     毎年、年明けに全ての小中学校の校長とヒアリングを行うので、そ

の段階で辞める人の数は掴める。それを、例年教育事務所を通じて

県教職員課に伝えているのだが、去年は結局３５名の欠員が出てし

まった。そのため、今年はそのようなことが起きないよう再三お願

いしているところである。 

[尾畑委員]    去年のような欠員が起きないよう、ぜひお願いしたい。 

[教育長]     採決を行う。議案第１８号について、異議があるか。 

[各委員]     異議なし。 

[教育長]     異議なしと認める。よって議案第１８号については原案どおり可

決した。 

【議案第１９号】 

[教育長]     議案第１９号について事務局から説明を求める。 

[ガラス造形研究所事務長]  (議案第１９号について説明) 

[教育長]     ただ今の件について、質問等はあるか。 

[若林委員]    現状としてはかなり入学希望者がいるような状況なのか。 

[ガラス造形研究所事務長]  研究科の定員に関しては、倍率は２倍前後で推移している。 

[尾畑委員]    定員を１名増やすというのは、それに伴って先生を増やすことに

は抵触しない範囲ということか。 

[ガラス造形研究所事務長]  先生などを増やす必要がない範囲の中で行っている。先生だけでな

く施設面から見ても、増やしたとしてもあと１人程度しか増やせな

い状況である。なお、研究科は、ガラスの基本的な段階を学ぶ造形

科よりも専門性が高く、ある程度ガラス造形の経験がある方がさら

に自分の技術を高めたいという方のための科である。今後、よりガ

ラスの専門性を高めることを目指すため、研究科の定員の充実を図

ることとした。 
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[教育長]     採決を行う。議案第１９号について、異議があるか。 

[各委員]     異議なし。 

[教育長]     異議なしと認める。よって議案第１９号については原案どおり可

決した。 

【報告事項２】 

[教育長]     報告事項２について事務局から説明を求める。 

[学校教育課長]  （報告事項２について説明） 

[教育長]     ただ今の件について、質問等あるか。 

[各委員]     質問等なし。 

【報告事項３】 

[教育長]     報告事項３について事務局から説明を求める。 

[学校教育課長]  （報告事項３について説明） 

[教育長]     ただ今の件について、質問等あるか。 

[若林委員]    授業の保健体育以外で、子ども達の運動能力を向上させるような

機会はどんなことが考えられるか。 

[学校教育課長]  保健体育以外では、一番多いのは部活動かと思われる。ただ、部活

動もかつては加入率がほぼ 100％であったが、年々減少傾向にある。

特に、中学１年生では 90％を超えるが、中学２年、３年となって

いくと、その加入率も下がっていく。 

[若林委員]    減っていくのは、高校受験があるからなど何か理由があるのか。 

[学校教育課長]  学校にもよるが、中学１年生では必ず入るように指導しているが、

２年生以降は自由としているところもある。また、１年生時に部活

動での人間関係でつまずいた子は退部し、以後どの部活動にも入ら

ないというケースはどの学校でもある。 

[藤井委員]    小学５年生で「運動やスポーツが楽しいと感じたとき」というアン

ケートに対し「勝った」という回答があるが、かつてはみんなでゴー

ルし、全員が「勝ち」とするのが良いとされていたこともあったと

思う。勝敗をつけて競わせるのは何年生ぐらいから、などという方

針はあるのか。 
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[学校教育課長]  あくまでも個人的な意見になるが、「勝つ」とか「負ける」という

のは子どもが成長する上では大事なことだと思う。たとえ負けたと

しても、負けた原因をしっかり把握して次に生かすということが大

切である。また、ものすごく速い子にあと１ｍだったとか、個人個

人の記録の伸びも大切である。勝ち負けも大事だが、タイムの伸び

や、強い相手に接戦になったり、何点差までに縮まったりという「自

分との勝ち負け」ということは小さい時から必要ではないかと思う。

自分との闘いということで言えば、小学校１年生から必要だと思う。 

[教育長]     かつては都会の学校で、みんなで手を繋いでゴールするという運

動会も行われていたようだが、子ども達それぞれに得意不得意があ

り、それぞれの個性を持っているからこそ、その中で人と競う、助

け合う、自分の記録をさらに伸ばすということが大切なことではな

いかと思う。 

[高田委員]    部活動に必ず加入させるなどの基準は、その学校の校長先生の裁

量によるのか。また、中２以降は部活動に必ずしも入らなくて良い

とした場合、部活動を１年で辞めてしまった子に対し、上級生から

何か言われたりすることはないのか。そういった事例はないのか。 

[学校教育課長]  中学１年生で加入率 100％というのは一部の学校であり、多くの学

校では、部活動を希望制にしている。今現在では、サッカーや野球

だけでなく卓球やテニスなど、クラブが多種多様化してきたことも

あり、クラブ活動を一生懸命やりたいという子どもは、無理に部活

動に入らなくても良いという考えである。高校への調査書も、部活

動だけでなくクラブ活動も記載することになってきているため、ク

ラブ活動が中心になっている生徒も増えてきている。       

なお、部活動を途中で辞めてしまった子に対して上級生から何か言

われたりするという事例は特に聞いていない。 

[尾畑委員]    全体的に 50ｍ走の記録があまり良くないが、これは体型などが関

係しているのか。もし関係しているのなら、食事など生活習慣につ

いても見直す必要があるのではないかと思った。 

[学校教育課長]  中学校では、特に女子に多いのだが、学年が進むにつれて、自転車

や歩きで通う子がどんどん減ってきている。車で送迎してもらうこ

とが多いため、まず歩かないということが、体型に加えて体力にも

影響が出ているのではないかと思う。その点、小学生では集団登校

を実施しているため、中学生よりはかなりの歩数を歩いている。 

中学生の女子は特に、富山県が目指している 7,000 歩や 8,000 歩

には達していないのではないかと思う。 
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[尾畑委員]    こういったデータをうまく使って、体力を増強するための日常生

活の過ごし方について指導していけば良いのではないかと思う。 

【報告事項４】 

[教育長]     報告事項４について事務局から説明を求める。 

[図書館長]    （報告事項４について説明） 

[教育長]     ただ今の件について、質問等あるか。 

[各委員]     質問等なし。 

【その他】 

[教育長]     その他について事務局から説明を求める。 

[郷土博物館長]  （その他３について説明） 

[ガラス美術館次長]   （その他４について説明） 

[教育長]     ただ今の件について、質問等あるか。 

[各委員]     質問等なし。 

[教育長]     以上をもって公開案件に係る議事は終了したが、その他、質問等あ

るか。 

[各委員]     質問等なし。 

[教育長]     非公開案件に移る。傍聴、マスコミの方はご退席願う。 

【議案第８号】※非公開案件（２月１８日時点、議案説明会開催前） 

[教育長]     議案第８号について事務局から説明を求める。 

[教育総務課長外]  （議案第８号について説明） 

[教育長]     ただ今の件について、質問等あるか。 

[若林委員]      トイレ環境改善事業費など、財源内訳に市債のあるものは何か補助

金などの措置はあるのか。 

[学校施設課長]   補正予算債は、全て交付税措置がある。 
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[尾畑委員]    学校教育情報化推進事業費について、全ての小中学校にまず端末

ではなく、先に LAN 環境を整えるということか。 

[教育総務課長]  令和２年度にパソコンも順次配布する予定だが、令和元年度では、

まずネットワークの環境を整備することとしている。 

[尾畑委員]    こういった取り組みは、県内では富山市独自の特徴になるのか。 

[教育総務課長]  国の補助金ができたので、他の市町村もそれを活用して同じよう

な取り組みを行うと聞いている。 

[教育長]     採決を行う。議案第８号について、異議があるか。 

[各委員]     異議なし。 

[教育長]     異議なしと認める。よって議案第８号については意見なしとする。 

【議案第９号】※非公開案件（２月１８日時点、議案説明会開催前） 

[教育長]     議案第９号について事務局から説明を求める。 

[学校施設課長]  （議案第９号について説明） 

[教育長]     ただ今の件について、質問等あるか。 

[各委員]     質問等なし。 

[教育長]     採決を行う。議案第９号について、異議があるか。 

[各委員]     異議なし。 

[教育長]     異議なしと認める。よって議案第９号については意見なしとする。 

【議案第１０号】※非公開案件（２月１８日時点、議案説明会開催前） 

[教育長]     議案第１０号について事務局から説明を求める。 

[学校施設課長]  （議案第１０号について説明） 

[教育長]     ただ今の件について、質問等あるか。 

[各委員]     質問等なし。 

[教育長]     採決を行う。議案第１０号について、異議があるか。 

[各委員]     異議なし。 

[教育長]     異議なしと認める。よって議案第１０号については意見なしとする。 

【議案第１１号】※非公開案件（２月１８日時点、議案説明会開催前） 

[教育長]     議案第１１号について事務局から説明を求める。 
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[学校施設課長]  （議案第１１号について説明） 

[教育長]     ただ今の件について、質問等あるか。 

[各委員]     質問等なし。 

[教育長]     採決を行う。議案第１１号について、異議があるか。 

[各委員]     異議なし。 

[教育長]     異議なしと認める。よって議案第１１号については意見なしとする。 

【議案第１２号】※非公開案件（２月１８日時点、議案説明会開催前） 

[教育長]     議案第１２号について事務局から説明を求める。 

[学校施設課長]  （議案第１２号について説明） 

[教育長]     ただ今の件について、質問等あるか。 

[各委員]     質問等なし。 

[教育長]     採決を行う。議案第１２号について、異議があるか。 

[各委員]     異議なし。 

[教育長]     異議なしと認める。よって議案第１２号については意見なしとする。 

【議案第１３号】※非公開案件（２月１８日時点、議案説明会開催前） 

[教育長]     議案第１３号について事務局から説明を求める。 

[学校施設課長]  （議案第１３号について説明） 

[教育長]     ただ今の件について、質問等あるか。 

[各委員]     質問等なし。 

[教育長]     採決を行う。議案第１３号について、異議があるか。 

[各委員]     異議なし。 

[教育長]     異議なしと認める。よって議案第１３号については意見なしとする。 

【議案第１４号】※非公開案件（２月１８日時点、議案説明会開催前） 

[教育長]     議案第１４号について事務局から説明を求める。 

[学校施設課長]  （議案第１４号について説明） 

[教育長]     ただ今の件について、質問等あるか。 

[各委員]     質問等なし。 

[教育長]     採決を行う。議案第１４号について、異議があるか。 
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[各委員]     異議なし。 

[教育長]     異議なしと認める。よって議案第１４号については意見なしとする。 

【議案第１５号】※非公開案件（２月１８日時点、議案説明会開催前） 

[教育長]     議案第１５号について事務局から説明を求める。 

[学校施設課長]  （議案第１５号について説明） 

[教育長]     ただ今の件について、質問等あるか。 

[尾畑委員]    工事の契約の相手方が共同体となっていることが多いが、もし工

事場所が上滝なら上滝周辺の会社が入ることになるのか。 

[学校施設課長]  工事金額によって共同企業体という形になるが、一般競争入札と

いう形をとっているので、会社が自由に他社と組んで入札に参加

し、最も金額が低いところが落札することになる。そのため、会社

が工事場所から近い、遠いなどは特に関係がない。 

[教育長]     採決を行う。議案第１５号について、異議があるか。 

[各委員]     異議なし。 

[教育長]     異議なしと認める。よって議案第１５号については意見なしとする。 

【議案第１６号】※非公開案件（２月１８日時点、議案説明会開催前） 

[教育長]     議案第１６号について事務局から説明を求める。 

[教育総務課長外]  （議案第１６号について説明） 

[教育長]     ただ今の件について、質問等あるか。 

[尾畑委員]    科学博物館の「図形を描く振り子」は、設置したらずっと作動し続

けるものなのか。 

[科学博物館長]  子ども達がシャベルで円錐状の筒に砂を入れ、振り子を引っ張る

ことで、振り子が徐々に砂の図形を描いていく仕組みになってい

る。砂がなくなったら止まり、また砂を入れて引っ張れば何度も遊

ぶことができる。 

[尾畑委員]    この装置にはどういった教育的意味があるのか。 

[科学博物館長]  振り子というシンプルな仕組みで美しい模様を描き出す体験は、

子ども達に驚きや不思議さを与え、その模様を描くという理由を

知りたいという探求心や考える力、自ら想像したいという気持ち

を育む。 
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[尾畑委員]    そういった説明は、その場では何かあるのか。 

[科学博物館長]  展示物の隣に簡単なパネルを作り、遊び方の説明や趣旨を記載す

る予定にしている。 

[尾畑委員]    この展示物は理科教育にある程度貢献できるようなものだとは思

うが、できるだけ来館者に展示物の意図が伝わるようお願いした

いと思う。 

[藤井委員]    この展示物の目的は、振り子が描く図形を「美しい」と見せること

なのか、それとも「この図形はどうしてこんな図形になるのか」と

不思議に思わせることなのか。 

[科学博物館長]  この展示物の目的は、基本は科学だが、サイエンスとアートの両方

ある。不思議さと美しさの両方を感じ取ることができるこの装置

によって、科学や芸術の発想力を持つ子ども達を育てていくこと

に繋がっていくと思う。 

[教育長]     採決を行う。議案第１６号について、異議があるか。 

[各委員]     異議なし。 

[教育長]     異議なしと認める。よって議案第１６号については意見なしとする。 

【議案第１７号】※非公開案件（２月１８日時点、議案説明会開催前） 

[教育長]     議案第１７号について事務局から説明を求める。 

[生涯学習課長]  （議案第１７号について説明） 

[教育長]     ただ今の件について、質問等あるか。 

[各委員]     質問等なし。 

[教育長]     採決を行う。議案第１７号について、異議があるか。 

[各委員]     異議なし。 

[教育長]     異議なしと認める。よって議案第１７号については意見なしとする。 

[教育長]     以上をもって本日の議事は終了したが、その他、質問等あるか。 

[各委員]     質問等なし。 

【閉会】 

[教育長]     閉会を宣言する。 


